

# 冒用信息结婚,完全堵住很难

## 民政部门:婚姻登记身份审核制度有缺陷,出错后无法删除

**追事**  
追寻新闻尽头

未婚男子被结婚

本报记者 张榕博  
实习生 高晴 方文丽

信息不联网

身份冒用难查出

一个从未结婚的公民信息,怎么可能出现已婚记录?省民政厅社会事务处有关人士告诉记者,目前民政部门没有公安部门的公民信息,民政部门只能通过婚姻登记申请人提供的身份证、户口簿以及其他书面证明来进行公民身份审核。

在实际操作中,居民身份证如果存在重号,以及身份证

27日,本报A12版报道了宁阳县一位男子“被结婚”的遭遇,记者了解到这并非个例,类似的案例在各地还有多起。省民政厅有关人士回应称,目前我国婚姻登记身份审核制度存在缺陷,身份证冒用、重号都可能出现登记错误,而信息一旦录入,今后只能作废不能删除。

被假冒的情况,民政部门有时很难检验出来。“民政系统没有居民的头像,即使有,如果遇到整容或者容貌因为年龄发生变化的,也难辨别。”

“信息一旦录入,永久性不能删除,我们只能把这种情况当作特殊信息处理,实现对外不公开。”采访中,民政部门有关人士表示,这种特殊信息在民政部内部信息系统中还会继续保留。

该人士解释说,冒用身份信息者产生的婚姻信息也是一种事实,不能随便删除,这也是一种公民权利,“如果这个冒用者有一天找来,发现没有婚姻登记信息了,也不合适。”

对于宁阳县市民齐波被结婚的遭遇,省民政厅有关人士表示,他可以告知当地民政部门其身份信息被冒用,这个情况经过当地民政局审核后,报送到省民政厅,他的错误信息将被作废,并恢复未婚身份。

婚姻登记

一般都是形式审查

据了解,婚姻登记审查包括形式审查和实质审查,形式审查大部分为书面审查,而实质审查既可采取书面审查,也可进行实地核查,还可通过专门技术人员或一定技术手段进

行确认。婚姻登记是采用形式审查还是实质审查,法律没有明确规定。

民政部门发布的一则案例显示,2011年9月,山东与四川一对情侣打算结婚登记,由于提交的户口簿、身份证破损,民政工作人员怀疑是假证,拒绝为两人办理登记手续。二人便以该民政局行政不作为为由提起行政诉讼,结果民政局败诉,并限期为两人办理了结婚登记手续。

“一方面是为了简化程序,另一方面我们确实在操作中有所担心,所以一般都采用书面形式审查。”济南市市中区婚姻登记处一位工作人员表示。

头条链接

法院判了离婚

民政系统看不到

“现在民政系统对公民的基本信息,离婚情况的掌握程度,没有公安、法院权威,我们正在积极争取,实现公安、法院的公民信息与民政联网。”省民政厅有关人士说,“比如一个市民在法院离婚了,但是我们系统里他还是结婚状态,如果他再婚的话,我们就认定他是重婚了,婚都结不了。”

“如果能和公安、法院信息联网,肯定准确率可以大大提高,减少失误。”这位负责人表示,按照计划,个人婚姻信息与公安、法院联网将在年内实现,民政部门将争取尽早联网。

本报记者 张榕博

资讯

滨州

2473家医疗机构

主要信息对外公开

本报滨州2月27日讯(记者 张牟幸子 通讯员 王丹) 为便于群众识别医疗机构的合法与否,督促医疗机构主动规范医疗服务行为,从2014年2月开始,滨州实施注册医疗机构主要信息定期公布制度。

据统计,滨州共注册各级各类医疗机构2473家,滨州卫生局网站已经公布了这些医疗机构的主要信息,包括医疗机构的名称、所在地址、审批机关、主要负责人、诊疗科目等。

注册医疗机构的信息随着审批和监管也不断发生变化,市、县区卫生行政部门将定期公布合法医疗机构的相关信息。

济宁

经济技术开发区

揭牌成立

本报济宁2月27日讯(记者 马辉 胡祥东) 27日上午,济宁经济技术开发区揭牌成立仪式在嘉祥县举行。新成立的济宁经济技术开发区核心区为嘉祥县疃里、马集两镇管辖范围。规划布局为中部综合配套服务区(起步区)、南部商贸物流区、北部产业发展区三大功能片区。

“一城五区,竞相发展”。济宁市成功实施部分行政区划调整,设立了新的任城区和兖州区,新设了济宁经济技术开发区,对济宁高新区、太白湖新区进行扩容提升。

至此,济宁市行政区划区域面积由884平方公里增加到1534平方公里,人口由113.8万增加到177.5万。

潍坊

社工考试

免除考试费

本报潍坊2月27日讯(记者 丛书莹) 27日,记者从潍坊市社工协会了解到,潍坊社会工作者职业资格考试即将开始报名,为鼓励报考,潍坊今年将免除考试费,考试费由潍坊市财政列支。

潍坊市社工协会秘书长张新民告诉记者,潍坊市现有持证社工500多人,这远远不能满足潍坊日益丰富的社会工作所要求的专业技术人才数量。为鼓励更多的人加入社工队伍,今年的考试费由潍坊市财政列支,潍坊考区考生无须自行缴纳。

# 青岛9万新生儿查出65例罕见病

## 其中一些病既无药可治又无法预防

本报青岛2月27日讯(记者 杨林) 2月28日是世界罕见病日,2013年青岛市妇儿医院对9万余名新生儿进行疾病筛查,发现65例罕见病患者。近17年来,青岛市妇儿医院还对900余名罕见病患者跟踪治疗,让他们避免残疾甚至死亡。

陈女士的儿子琪琪(化名)2012年11月份出生,当时,医生从琪琪的脚后跟取了三滴血用于筛查。20天后,让陈女士一家想不到的是,医生对琪琪筛查发现异常,怀疑琪琪患有一种罕见病——先天性肾上腺皮质增生症。

医生再次诊断后,确定琪琪得的就是先天性肾上腺皮质增生症。在纠正体内代谢紊乱药物的作用下,现在已经1岁多的琪琪和正常孩子一样。

2013年,青岛市妇儿医院对青岛市九万名新生儿进行了筛查,其中筛查出苯丙酮尿症患儿6例,甲状腺功能减低症患儿31例,先天性肾上腺皮质增生症6例,葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症22例。上述四种遗传病都属于罕见病,没有办法提前预防,只能通过筛查及时发现并进行后期的干预。

青岛市妇儿医院儿保科主任医师张立琴告诉记者,从1997年开始,青岛市妇儿医院共筛查出苯丙酮尿症患儿140例,先天性甲状腺功能低下患儿590例,加上其他罕见病,总共有900余例罕见病患者被建档跟踪。



3岁的斌斌得了粘多糖贮积症,这种罕见病目前国内尚无药可治。图为斌斌父亲随身带着孩子的检查单,想早日为孩子找到治疗方法。  
本报记者 吕璐 摄

## 6000种罕见病,有特效药的不足1%

张立琴说,罕见病治疗最大的困难就是特效药缺乏,目前累计发现的6000种罕见病中,有特效药可治疗痊愈的不足1%。2013年就有一名患儿被诊断出得了罕见的戈谢病后因为无药治疗,只能放弃治疗。很多罕见病连医生都不认识,患者有时辗

转两三家医院也无法确诊。

另一方面,罕见病的治疗花费让家长“看不到头”。以戈谢病为例,治疗该病的针剂每两周注射一次,一支就要几万元。而得了另一种罕见病枫糖尿症的患儿,需要用特殊的奶粉,这种奶粉900克就需要600元,婴儿

期至少一个月三罐,而且需要终生服用,还得随着成长不断加量,有些家庭根本负担不起,只能看着孩子离去。2012年10月26日,青岛将22类重大疾病纳入新农合报销范围,其中包含血友病、BH4缺乏症等罕见病。

本报记者 杨林

枣庄出“办法”给电动车上路立规矩

# 电动车须实名,城区不能载人

本报枣庄2月27日讯(记者 白雪岩) 27日,记者从枣庄市政府办公室了解到,自今年4月1日起,实施《枣庄市电动自行车管理暂行办法》。办法规定,枣庄区域内购买、使用电动自行车要实名登记,驾驶电动车城区道路不能载人,有固定座椅的可附载一名12岁以下儿童。

《办法》指出,销售商销售电动自行车时,应在保修单上登记

购买者姓名、身份证号、车架号、电动机号等相关信息,同时要告知购买者及时到公安部门进行实名登记。市民在购买电动自行车后10日内到车辆登记人户籍地或居住地公安派出所办理实名登记。

记者从枣庄市公安局了解到,从去年10月起,枣庄市就开始推行电动自行车实名登记工作。“实名登记是免费的,市民

来登记时,我们首先要查验车辆、审核材料,确认车辆与发票、合格证相符后,在电动自行车车架和电瓶等指定的重要部位刻制全市统一编码的登记号码,并录入电动自行车实名登记管理服务信息系统。”

此外,《办法》还针对驾驶电动自行车道路通行提出了明确规定:不得在行车道内停车滞留或者三人以上并排骑行;

制动器失效的,不得在道路上骑行;在城市市区道路上不得载人,其中安装有固定安全座椅的,可以附载一名十二周岁以下的儿童;在其他道路上载人不得超过一人;未成年人驾驶电动自行车,不得载人;不得进入高速公路、城市快速路或者其他封闭的机动车专用道。

办法自2014年4月1日起施行,有效期至2019年3月31日。